

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 21 de Febrero de 1910

NÚM. 88.



D. O. M.
EL ILUSTRÍSIMO

Señor Don Pedro Ramón Mesples Gracia

CABALLERO COMENDADOR DE LA R. O. DE ISABEL LA CATOLICA, SOCIO DE NÚMERO DE LA BENEFICA ASOCIACIÓN DE LA CRUZ ROJA, EX-DIPUTADO PROVINCIAL, EX-ALCALDE, EX JUEZ DE AGUAS REPETIDAS VECES, CAPITAN SEGUNDO JEFE DE LA BRIGADA MUNICIPAL DE ZAPADORES BOMBEROS DE ESTA CIUDAD;

HA FALLECIDO A LAS 5 DE ESTA MAÑANA A LOS 82 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Don Agustin Caballero, Comandante primer jefe de dicha brigada: Sus afigidos sobrinos D. Ramón y D. Francisco Montero Mesples y demás parientes, ruegan á V. encarecidamente se sirva asistir á su funeral y entierro que tendrá lugar mañana á las 10 y media en la parroquia del Salvador de esta Ciudad, por cuyo caritativo acto le quedarán eternamente agradecidos.

Orihuela 21 de Febrero de 1910

El duelo se despide en Capuchinos

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Valencia, ha concedido 100 días de indulgencia por cada acto piadoso que es practique por el alma del finado.

APOLOGIA DE UNA ORTODOXIA

Coig y sus amigos no votarán la candidatura del Excmo. señor Marqués de Rafal, para diputado á Cortes por esta ciudad que luchará con carácter *conservador*, pero votarán en cambio la de D. Manuel Ruiz Valarino candidato que luchará con carácter *demócrata*.

Todo el que conoce á el grupo político de referencia, que bien podemos asegurar sin temor á equivocarnos que es toda Orihuela; conocía lo transcrito como una realidad, por saber que los componentes de ese grupo no son políticos de ideas sino de personalismos.

Nosotros también lo sabemos ¿cómo no? y nunca hemos querido estampar tamaña afirmación en nuestras columnas, pero hoy que tiene estado parlamentario digámoslo así, por cuanto uno de dichos políticos lo dijo públicamente, nosotros nos hicimos eco de ese dicho y no hemos sido rectificadas, hoy podemos hacer pública esa afirmación y comentarla debidamente.

Desde luego que bien se puede ante ella negar las ideas conservadoras de que hacen gala esos políticos, y negarlas no por capricho sino con razón.

Si en los ideales de nuestro partido tuviesen fé esos señores, si en la aplicación de los mismos cifraarn ellos la prosperidad de nuestra patria, no vacilarían ni un momento y cerrando los ojos á toda pasión, emitirían sus sufragios á favor del Excmo. señor Marqués de Rafal.

Y mucho más creyéndose como se creen dueños de casi todo el censo de este distrito electoral, (caballero hay que cuenta el solo con el censo de todo un pueblo, según su creencia) pues en ese caso, sus sufragios decidirían la victoria á favor de el candidato conservador ó de el demócrata, según el que votaran.

Luego no tendrán fé en los ideales de nuestro partido y por ende no pueden llamarse conservadores, estando dispuestos como lo están á votar al demócrata Ruiz Valarino.

Ya sabemos que atajarán nuestros razonamientos diciendo que el Marqués de Rafal no

será el candidato de el partido conservador y no lo será por la razón de que ellos no quieren que lo sea.

Risible es el razonamiento contra el que en su día ya diremos á esos señores lo que venga al caso, pero aún dando de barato que tal fuese, podemos nosotros con ese mismo argumento servirnos, para atacarles ahora y negar hoy su ortodoxia.

En efecto desde el momento que se diga; no votamos al Marqués de Rafal porque no es el candidato del partido conservador (conste de ahora para siempre, que al hablar de ese partido nos referimos á las disposiciones emanadas de su ilustre jefe el Sr. Maura, que es quien puede dictarlas) es porque si lo fuese lo votarían.

Pues bien ahora nadie podrá negar al Sr. Marqués de Rafal su carácter de diputado conservador ¿por qué pues se le hace cruda guerra?

De todo lo dicho resulta un maremagnum hijo de ambiciones insaciabiles y una afirmación rotunda, categórica, imposible de destruir.

El maremagnum; que si aducen como razón para no votar al Sr. Marqués de Rafal en las próximas elecciones, que no será el candidato del partido conservador, hoy que es el diputado de ese partido no debían haberle hecho la guerra y si ahora se la hacen, como así es en efecto, resulta inservible la excusa que aducirán en su día para no votarle.

La afirmación; que dichos señores no son los ortodoxos dentro del partido conservador, sino un grupo de caballeros muy respetables particularmente, pero unos indisciplinados en política que por no haber sido colmadas sus insanas ambiciones por haberselas descubierto la burda trama que llevaban entre manos se revelaron contra la autoridad legítimamente constituida y se colocaron en la difícil situación en que están, desde Julio del pasado año.

Nos parecen á nosotros esos señores—y terminamos—como esos católicos que ni confiesan ni comulgan ni van nunca por la Iglesia, por la razón de que según ellos los sacerdotes no son un dechado de virtudes.

Así Coig y sus amigos, no

ractican las ideas conservadoras porque el diputado á Cortes jefe indiscutible de ese partido en la localidad y sus amigos, no son santos de su devoción.

¿Y por qué no lo son? En los artículos que publicamos bajo los títulos «Las causas de unos efectos» «Historia contemporánea» esta la razón.

Y nada más; ellos mismos han hecho la apologia de su ortodoxia, de hoy más nadie la dudará por cuanto todo el mundo ha de negarla.

NOSOTROS

En el número de nuestro ilustrado y querido colega «La Epoca» recibida anoche, leemos el siguiente artículo que creemos un deber publicar, pues dá á conocer la actitud de nuestro partido con el actual gobierno.

«No puede sorprendernos que ciertos periódicos atribuyan al partido conservador, y especialmente al ilustre jefe de este, Sr. Maura, una intervención en los últimos sucesos políticos que pugna no solo con la realidad de las cosas, sino con la lógica.

Pero si no nos sorprende, porque esos colegas cifran toda la finalidad de su campañas en realizar el quimérico empeño de impedir que vuelva á ocupar el Poder el único hombre que ha dado el ejemplo de no admitir en el Gobierno la dirección de la Prensa, no por ello hemos de omitir nuestra protesta contra las invenciones que á diario se sirven al público.

Todo cuanto se dice no tiene ni de cerca ni de lejos el menor fundamento, y cuantos serenamente discurren habrán de confesar que no puede tenerlo.

Es un hecho cierto y positivo que el señor Maura, desde el mes de Octubre último, no ha hablado con ninguno, absolutamente con ninguno de los ex-ministros liberales; pues hasta se ha dado el caso de que, teniendo que concurrir el Sr. García Prieto á una junta, ajena á la política, que se celebró en casa del jefe de los conservadores, el actual ministro de Estado llegó después de comenzada aquella, y se retiró, por ocupaciones urgentes, antes de concluir; de modo que los Sres. Maura y García Prieto no cambiaron una sola palabra sobre la cuestión política.

El Sr. Maura, además, se ha abstenido de ir á saludar á S. M. precisamente para no dar pretexto á comentarios; y si concurrió á una cacería, á la que asistió también el Monarca, varias personas respetables pueden decir si aquél no habló siempre con el Rey, ante ellas, de asuntos completamente ajenos á la política.

Aparte de esto, ¿quién puede creer que el señor Maura apoyase la solución extrema dentro del liberalismo, debiendo contar con que el Sr. Canalejas haría, como es de esperar que haga, reformas, mucho más opuestas á nuestro credo que ningún otro personaje liberal?

Nosotros combatimos al Señor Moret por la manera cómo subió al Poder—manera completamente impropia de un jefe de partido gubernamental—, y porque le vimos entregado á los republicanos intransigentes, á los republicanos que hacen gala de decir que jamás transigirán con la Monarquía. Nosotros creímos que, aun procediendo de buena fé, incurría éste en un error peligrosísimo, porque estaba dando medios y elementos á los enemigos de las instituciones, de la Patria, del Ejército y de la Religión. Pero, fuera de esto, ¿quién duda que el Sr. Moret, en el terreno de las reformas políticas, habría ido mucho menos lejos que probablemente irá el Sr. Canalejas, y por tanto, que si hubiese rectificado su conducta con los republicanos, habríamos estado más cerca de él que estaremos del Sr. Canalejas?

Hemos dicho cien veces que nosotros en este pleito entre los liberales somos y queremos ser meros espectadores. Lo único que nos preocupa es la necesidad de que exista un partido liberal fuerte, unido, prestigioso; porque, como ayer decíamos, consideramos su existencia tan indispensable como la del mismo partido conservador. Esto lo demostramos desde el Gobierno, procurando que el Sr. Moret consolidase su jefatura, y esto lo demostraremos desde la oposición con nuestra conducta».

MADRID AL DIA

Y de la conferencia qué? pues

«ná» que el Sr. Canalejas recibió la visita del Sr. Montero que ostentaba la representación de 26 ex-ministros liberales que le recibió cortesmente y... precisamente cuando iban á tratar de lo de la reconciliación «deberes ineludibles» llamaron á otro sitio al Presidente acabando la conferencia según su misma frase con las tan conocidas palabras de folletín «se continuará»

Por otra parte bien claramente dijo el Sr. Canalejas ayer que mientras desempeñe su cargo cual no hay más jefe que el en el partido y que si el pueblo en los sufragios no le reitera su confianza dimitirá enseguida convencido de que no le acepta la mayoría del país, eso ha manifestado y además que no cree exista agravio ninguno en su actitud para el Sr. Moret á quien siempre guardará las consideraciones... etc. ¡vaya Vdes. á entenderlo! por un la-lo mucho respeto al ilustre D. Segis por otro su explícita proclamación de jefe.

Por fin van á firmarse los indultos, en ellos se comprenden, los políticos, los de Prensa y los de infracción de condenas, en los segundos está comprendido Noel en los últimos Pignatelli pues como se recordará fué increpado por el Sr. Luque por presentarsele indebidamente debiendo estar cumpliendo su castigo; se excluyen de la gracia los delitos contra la fuerza armada, los comunes cometidos durante el abyecto periodo revolucionario Catalán y las profanaciones religiosas; el decreto que los promulgue será firmado por S. M. en Sevilla pues según parece no vendrá D. Alfonso á Madrid el lunes como estaba anunciado si no que tal vez el Presidente irá á Sevilla llevando á la regia sanción además el decreto de disolución y los de concesión de senadurías al señor Obispo de Madrid-Alcalá y al insigne escultor Benlliure noticias todas de las que por telegrama tienen ya conocimiento nuestros lectores.

Se ocupa la prensa estos días de las gestiones que realiza la comisión que ha venido de Fernando Pío para recabar el apoyo de numerosas personalidades habiéndoselo ofrecido entre otras los Sres. Maura, Dato, La Cierwa; Gasset, Prieto, Riú y Azcárraga, sin perjuicio de tratar

otro día aparte y con la importancia que merece, el asunto, podemos afirmar que serán atendidas las justas peticiones de los comisionados de tan abandonada y rica posesión; estos han recibido la visita de una comisión de obreros que trata de formar una colonia agrícola en la isla; ya que empieza á enterarse el país tan tarde del nuevo campo que al obrero ofrece la Guinea Española poco será á nuestro juicio cuanto hagan los gobiernos por fomentar esas corrientes encauzando hacia esas regiones la actual emigración pues ya que poco á poco cunde el desengaño acerca de Ir ex-Jauja América bueno será que busque el pan emigrante en aquellos pedazos que aunque lejanos aún integran nuestra patria ese y no otro será el único modo de conservarlos, pobres restos de nuestra caduca soberanía.

A fin de descansar un poco los artistas no hay función esta noche en el Real, en cambio los aficionados á música buena tienen donde acudir esta tarde, será en Parish el sexto concierto de la Banda Municipal, entre las piezas que han de ejecutarse figuran la célebre marcha de «La Damnazione di Faust» el grandioso poema de Saint Saens «La Rouet d' Ompale» y la hermosísima obertura de Eschaikowshy «1812».

El cielo como el de la política amenazando nevada que en uno caerá en copos y en otros... en forma de prebendas á los periodistas de «todos matices» dígalos sino el redactor del «Mundo» Fernando Bocherini... para nuestra....

R. R. de Vera.

Madrid —17—2—910.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» dedica unos sabrosos comentarios á la manifestación proyectada para celebrarse ayer en Madrid.

«A. B. C.» publica un artículo que titula «El partido liberal» en el que afirma que aunque ha muerto dicho partido subsiste la idea del mismo en manos del Sr. Canalejas.

«La Correspondencia de España» publica unas interesantes declaraciones de el Presidente del Consejo de Ministros respecto á la disolución de las actuales Cortes asunto que no puede ir tan aprisa como los impacientes exigen.

«El Universo» también dedica su fondo á la aludida manifestación.

«El Mundo» en su editorial comenta los trabajos del Sr. Montero Rios en pro de la unión de los liberales.

También «El Correo Español» dedica su artículo de fondo al mismo asunto.

«Diario Universal» trata en su artículo de entrada de la manifestación ya mencionada.

«La Correspondencia Militar» pone de manifiesto la marcha irregular de la escala de primeros tenientes de las armas de Caballería y Artillería.

SUETOS Y NOTICIAS

Copiamos de «El Graduador» de Alicante.

«La Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española ha concedido al ilustrado Letrado de este colegio don Antonio Martínez Torrejón la medalla de plata por la cooperación desinteresada que en distintas ocasiones ha prestado en pró de los altos fines de dicha humanitaria institución.

Felicitemos al eminente jurisconsulto por la justa recompensa de que ha sido objeto».

Hacemos nuestras las felicitaciones del colega.

Ayer tarde y una vez terminados los ejercicios de la novena fué trasladada procesionalmente á su capilla de la Iglesia de San Francisco la milagrosa y venerada Imagen de Nuestro P. Jesus Nazareno.

La manifestación religiosa que hizo el pueblo de Orihuela alcanzó la importancia que de costumbre.

Por exceso de original no publicamos hoy la reseña del acto celebrado ayer en el Fomento Artesano. Lo haremos mañana.

Nuestro corresponsal en Madrid nos participa que el virtuoso sacerdote D. Federico Lillo paisano nuestro se ha colocado en el número dos en las oposiciones que está haciendo al Cuerpo Castrense.

Felicitemos al Sr. Lillo.

Como nuestros lectores verán en otro lugar de este número esta madrugada ha fallecido nuestro distinguido y querido correligionario don Pedro Ramón Mesples.

El entierro que se verificará mañana promete ser una imponente manifestación de duelo.

A su distinguida familia y en especial á su sobrino nuestro querido amigo y correligionario D. Ramón Montero envía esta redacción su más sentido pésame.

Ayer falleció la virtuosa señora Doña Antonia Reymundo viuda de Lizón.

A su familia acompañamos en su pena.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE

EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodríguez de Vera)

Madrid-21-á las 12-45 t.

Dimisión comentada

Apesar de cuanto se había dicho en contrario y de las rotundas negativas de los ministeriales el Presidente del Consejo de Estado Sr. Groizard ha puesto la dimisión de su cargo que le ha sido aceptada.

Se hacen toda clase de comentarios por relacionar dicha dimisión con la actitud hostil del Sr. Moret para el actual gobierno.

Madrid-21-á las 1 t.

Probables nombramientos

Se indica para la dirección de Agricultura al Sr. D. Texifonte Gallego por haber dimitido el Sr. Groizard que la desempeñaba.

Asimismo suena el nombre de el ex-ministro D. Bernabé Davila para la presidencia del Consejo de Estado.

Madrid-21-á las 1'30 t.

¿Viniestra Almirante?

El ministro de Marina señor Arias Miranda, tiene el propósito de proveer la vacante del Almirante de la Armada.

Atendiendo á que el Sr. Viniestra es el contralmirante más antiguo se cree que el Gobierno le designará para dicho cargo.

Madrid 21-á las 2 t.

La política

Mañana regresará de Sevilla el Presidente del Consejo de Ministros.

Se hacen muchas cábalas sobre susodicho viaje pues hay quien cree que el Sr. Canalejas ha llevado el decreto de disolución de Cortes.

Interrogado un ministro sobre ese extremo ni lo ha negado ni lo ha afirmado.

El Corresponsal.

Impr. de E. Zerón. - Orihuela,

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

La Industria Agrícola
DE
JOSE GARCIA GARCIA
 Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país.

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisiense BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la *Association Protectrice des animaux de Paris*.

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≡ MADRID ≡

≡ BARCELONA ≡

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca *ÁGUILA* de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO.

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes d extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.